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ЛИДИЯ ПЕТРОВНА ЖУКОВСКАЯ 

Лешек Мошински (Гданск, Полша) 

(5.4.1920—7.1.1994) 

Смъртта на проф. Лидия Петровна Жуков-
ска е голяма загуба не само за руската, но 
и за международната палеославистика. Тя 
бе значителен учен — филолог, текстолог, 
езиковед. За русистите беше русистка, за 
палеославистите — неуморен изследовател 
на съдбата на кирило-методиевското кул-
турно наследство най-вече в Русия, но сыцо 
и при другите народи, свързани с кирило-
методиевската традиция, за конто най-чес-
то се използва определението Slavia 
Orthodoxa. Именно това направление в на-
учната дейност на Л. П. Жуковска й донася 
признанието на международна славистка и 
я поставя в редиците на най-известните по-
значави на средновековните кирилски ръко-
писи на Православната църква. 

Научната биография на Л. П. Жуков­
ска е публикувана и в България, и в Русия1. 
Ученичка на такива видни специалисти, ка-
то Р. И. Аванесов, М. Н. Тихомиров, В. М. 
Щепкина, тя се подготвя отлично за научна 
работа. Списъкът на публикациите и е ль­
д ы yi свидетелства както за широкия кръг 
от интереси на изследователката, така и за 
голямата й работоспособност. Тези нейни 
качества са предпоставка за плодотворните 
резултати, конто имат непреходна стой-
ност за палеославистиката. Нейните из-
следвания върху историята на възникване-
то на трите типа църковнославянски еван-
гелски книги, т. нар. кратки апракоси, пъл-
ни апракоси и тетраевангелия, основаващи 

1 Даскалова , А. Жуковска, Лидия Пет­
ровна. — В: Кирило-Методиевска енцикло-
педия. Т. 1. С , 1985, 704—706; Дерягин, 
В. Я., И. В. Левочкин. Лидия Петровна 
Жуковская. (К 70-летию со дня рожде­
ния). — Записки отдела рукописей, 49, 1990, 
249—262 (съдържа сыцо „Список работ 
д-ра филол. наук Л. П. Жуковской). 

се върху анализа на повече от 500 среднове-
ковни ръкописи, запазени предимно в ру-
ските библиотеки, но също така и в Бълга­
рия, Хърватско, Литва, Полша, Сърбия и 
Украина, осъществени в такъв мащаб за 
първи път в историята на палеосвалистика-
та, имат съществена стойност не само за 
историята на писмеността, не само за текс-
тологията и славянското езикознание. В не­
малка степей те имат принос и за опознава-
нето на взаимните връзки на славянството 
от кирило-методиевския културен ареал. 

Тук би могло да бъдат изброени мно­
го заглавия на отделяй трудове на изследо­
вателката от областта на славянското ези­
кознание, палеографията, текстологията. 
Би могло да се говори за големия й принос 
в работата върху каталозите на среднове­
ковните църковнославянски ръкописи, за­
пазени в библиотеките на бившия Съветски 
сьюз, за великолепного издание на Еванге-
лието-апракос на Мстислав Велики2, за 
международното сътрудничество, което 
осъществяваше като зам.-председател на 
Международната комисия за църковносла­
вянски изследвания при Международния 
комитет на славистите. Би могло да се тър-
сят думи, конто да изразяват точно значе-

2 Нееднократно съм се позовавал на науч-
ните трудова на Л. П. Жуковска в своите 
палеославистични изследвания, имах също 
така възможност да пиша и за някои от тях 
по-подробно в „Рочник Славистични": 
Studia L. P. 2ukowskiej nad cerkiewno-
slowianskimi ewangeliarzami. — Rocznik 
Slawistyczny, 31, 1970, 1, 89—97; Nowe 
katalogi staroslowianskich rekopisow. — 
Rocznik Slawistyczny, 47, 1991, 1, 99—104; 
Nowe edycje dwoch najstarszych slowianskich 
pehiych aprakosow. — Rocznik Slawistyczny, 
48, 1992, 1, 101—105. 

122 



нието на усилията й за опознаване на мина-
лото на славянската писменост, но може и 
да се направи опит да се обобщи постигна-
тото от нея в областта на палеославистика-
та, което за съжаление няма да се обогати 
повече. И тук ми идва на ума едно изрече­
ние от издаденото Мстиславово евангелие: 

не можеть д(Пзво доВ(>о ПЛОДА ЗЪЛЛ ткорнтн. 
т-ъмь же αγεο отъ плодъ нхъ познмете ΙΑ. 

(Мат. 7:18,20) 
А научното наследство на Лидия Пет­

ровна Жуковска в областта на палеосла· 
вистиката е наистина добро. 
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